





Проведенная работа ~~наши успехи~~ способствовала улучшению состояния детских домов и руководства их работой.

Так, во многих краях и областях приняты решительные меры к расширению жилой площади детских домов с целью ликвидации скученности в них, в результате чего в детских домах Воронежской, Сталинградской, Томской областях, Удмуртской АССР полностью ликвидирована скученность; детским домам Тюменской обл. выделено дополнительно 49 зданий, детским домам Курганской обл. - 32 здания, Малатовской обл. - 13 зданий; детским домам Красноярского края дополнительно выделено 6,4 тыс. кв. метров жилой площади, детским домам Омской обл. - 5,5 тыс. кв. метров, Смоленском обл. - 3,7 тыс., Читинской обл. - 3,5 тыс., Краснодарского края - 3,4 тыс. кв. метров и т.д. Всего по РСФСР дополнительно выделено свыше 100 тысяч кв. метров жилой площади.

Детским домам Красноярского края выделено 144 помещений под столовые, кухни, бани и для других нужд детских домов; детским домам Краснодарского края - 115 помещений, Новосибирской обл. - 130 помещений, Кировской обл. - 88 помещений, Башкирской АССР - 92 помещения и т.д.. 77 детских домов переведено в более приспособленные помещения / в Курганской, Новосибирской и др. областях/. Дополнительно выделенная детским домам площадь дала возможность ~~улучшить~~ улучшить условия жизни детей.

В целях уменьшения скученности в детских домах повсеместно проведена большая работа по выявлению родителей, имеющих возможность самостоятельно воспитывать своих детей. За истекший период передано родителям свыше 37 тыс. детей.

Из отдельных областей, с этой же целью, часть воспитанников переведена в детские дома территорий, имеющих возможность нормально разместить детей. Так, в детские дома Калининградской области направлено 200 детей из Кировской обл., 150 детей из Великолукской обл., 50 детей из Орловской обл.; в детские дома Ульяновской области перевезено 70 детей из Смоленской области.

Несколько лучше в текущем году подготовлены детские дома, в сравнении с прошлым годом, к работе в зимних условиях.

Улучшилась обеспеченность детских домов мебелью и хозяйственным инвентарем. За последнее время для детских домов приобретено 47,6 тыс. шт. железных кроватей, 121 тыс. столов, 39,0 стульев и тумбочек, 2,2 тыс. шкафов, 534 дивана.

Значительно пополнились детские дома мягким инвентарем, воспитанники многих детских домов полностью обеспечены одеждой, обувью и всем необходимым / детдома Горьковской, Кадужской, Сталинградской, Малатовской, Ульяновской областей, г.г. Москвы, Ленинграда и др./.



Во всех территориях республики проводились и проводятся ревизии финансово-хозяйственной деятельности детских домов. В ряде детских домов ревизиями вскрыты хищения и злоупотребления /в Якутской и Дагестанской АССР, Курской, Ульяновской и др. областях/. По имеющимся данным в Министерстве просвещения РСФСР в 1948 году за хищения и злоупотребления в детских домах снято с работы и привлечено к судебной ответственности 86 директоров детских домов.

Значительная работа проведена по благоустройству и озеленению усадебных участков детских домов. По данным 60 территорий посажено 64580 плодовых деревьев, 271890 ягодных кустарников и 203690 декоративных растений.

Для изучения материально-хозяйственной базы детских домов, с целью дальнейшего укрепления ее во всех краях, областях и автономных республиках проведена паспортизация детских домов. По итогам паспортизации подготовлена докладная на имя Председателя Совета Министров РСФСР. Улучшилось несколько состояние учебно-воспитательной работы в детских домах. В 1947-48 году полностью осуществлено всеобщее обучение воспитанников детских домов, за исключением отдельных случаев, связанных с поздним поступлением детей в детские дома.

Средняя школьная успеваемость воспитанников детских домов РСФСР за 1947/48 учебный год составляла 90,3%, т.е. на 3% выше предыдущего года /87,3%/.  
*1. ман  
взрос  
мисс*

Отдельные области и города /Воронежская, Сталинградская, Ленинградская, Московская/ добились средней успеваемости по всем детским домам свыше 95%, а в Воронежской области 87,2%. 18 краев, областей и автономных республик имели от 90 до 95% средней успеваемости.

Многие детские дома пришли к концу учебного года с полной успеваемостью воспитанников. Так, например, в Ростовской области таких детских домов 16, в Воронежской области - 14, в Ивановской - 4, в Челябинской - 6, Удмуртской АССР - 6 и т.д. Липецкий детский дом Воронежской области в течение 3-х предшествующих лет не имеет ни одного втораградника.

По данным 27 территорий 5557 воспитанников окончили школы с похвальными грамотами, 25400 воспитанников - с отметками только "4" и "5".

В постановке внешкольной работы в детских домах в текущем году произошли значительные изменения в сторону улучшения. Положительным является поднятие всех разнообразных видов внешкольной работы целям идейно-политического воспитания.

Основными формами политико-просветительной работы в детском доме являются политинформации, политические беседы, доклады о революционных праздниках, на пионерских собраниях, чтение газет и проч. Значительно повысилось качество проведения политических бесед и информаций.

*1. ман  
взрос  
мисс  
судител  
мисс*



Имеются достижения в постановке работы по внеклассному чтению. Во многих детских домах организуются встречи авторов с детьми - читателями, практикуется проведение читательских конференций.

В работе кружков значительное место стали занимать образовательные кружки. Большое распространение в детских домах за последнее время нашли краеведческие кружки и кружки юных натуралистов.

Больше внимания стало уделяться эстетическому воспитанию детей, чему способствовало некоторое улучшение в обеспечении детских домов музыкальными инструментами. В ряде областей проводятся олимпиады художественной самодеятельности детей / Сталинградская, Горьковская, Ростовская, Калининская области, Удмуртская АССР и др. /.

Трудовая подготовка воспитанников детских домов осуществляется путем участия их в хозяйственно-бытовом труде, обучения сельскохозяйственному труду и производственно-техническому труду в мастерских.

За истекший период проведена работа по укрупнению детских домов проверенными и подготовленными работниками. В результате проверки, по данным только 25 территорий, освобождено от работы в детских домах 828 ~~детей~~ зав. учебной частью и воспитателей, как не соответствующих своему назначению.

В преобладающем большинстве территорий республики проводится работа по повышению квалификации работников детских домов. В 1948 г. ассигнованы были средства на проведение курсов повышения квалификации 3000 воспитателей детских домов. Курсами охвачено было 3176 чел.

Почти повсеместно проводятся кратковременные семинары-практикумы для различных категорий работников детских домов по вопросам улучшения воспитательной работы / в Астраханской, Псковской, Смоленской, Молотовской и др. /

В ряде областей проведены научно-практические конференции работников детских домов с целью обмена лучшим опытом и улучшения учебно-воспитательной работы в детских домах / Воронежская, Ленинградская, Московская, Молотовская и др. /.

Во всех областях, краях и автономных республиках проведена аттестация директоров, в результате которой около 300 директоров детских домов освобождено от работы, как не соответствующие своему назначению, подлежат замене еще 300 директоров.

5545 работников детских домов, (не имеющих педагогического образования, охвачено заочным обучением в педагогических и учительских институтах. из 7209)



В целях улучшения руководства детскими домами республики и обмена лучшим опытом их работы Министерство просвещения РСФСР разработало и разослало сборники "В помощь директору детского дома", "Учебно-воспитательная работа в детском доме", инструктивно-методические письма "Об улучшении работы детских домов", "О воспитании коммунистического мировоззрения у детей", "О трудовом обучении и воспитании в детском доме" и ряд других.

В октябре т.г. с целью обмена лучшим опытом работы проведено Всероссийское совещание заведующих секторами и Начальников Управлений детских домов областных, краевых и городских отделов народного образования и Министерств просвещения АССР с участием лучших председателей попечительских советов и директоров детских домов.

В настоящее время проводится подготовительная работа к проведению Всероссийской научно-практической конференции работников детских домов.

Однако, несмотря на проведенные мероприятия, во многих краях, областях и автономных республиках состояние детских домов остается неудовлетворительным.

В большинстве территорий РСФСР постановление Совета Министров СССР от 25/П-48г. выполняется неудовлетворительно.

В детских домах Смоленской, Тамбовской, Читинской, Орловской областей, Красноярского края, Дагестанской, Коми, Якутской АССР и др. из-за недостатка помещений дети спят по 2 человека на одной кровати. В детских домах Читинской области на одного ребенка приходится 4,3 кв. мет. общей площади при норме 10 кв. метров / 2 кв. м. в спальне и 0,5 кв. м. - в рабочей комнате / в детдомах Красноярского края - 3,3 кв. м. общей площади / 1,5 кв. м. - в спальне и 0,5 кв. м. - в рабочей комнате / и т.д.

Многие детские дома неприиспособлены, нуждаются в капитальном ремонте. Большинство детских домов не имеет комнат для занятий детей, во многих домах нет издательств, бань, прачечных и др. подсобных помещений.

Обеспеченность большинства детских домов мебелью и хозяйственным инвентарем остается неудовлетворительной. Особенно острый недостаток испытывается в Читинской, Кемеровской, Саратовской, Брянской, Пензенской обл., Дагестанской АССР и др.

Снабжение детских домов промышленными товарами во многих территориях проходило крайне неудовлетворительно из-за ненормального финансирования детских домов / Краснодарский, Ставропольский, Хабаровский края, Кировская, Молотовская, Тюменская и др. области /.

Неудовлетворительно отovarивались фонды на промышленные товары и по причине отсутствия нужного ассортимента швейных, трикотажных изделий и кожаной обуви.



По-прежнему затруднено развитие подсобных хозяйств при детских домах отсутствием закрепленных за ними земельных участков, а в ряде случаев отсутствием их. По данным 63 территорий из 3900 детских домов закреплены земельные участки только за 1022 детскими домами.

Во многих детских домах краев и областей учебно-воспитательная работа поставлена ~~еще~~ неудовлетворительно /Пензенская, Ульяновская, Читинская обл., Коми, Дагестанская, Якутская АССР и др./ . Школьная успеваемость низкая, политико-просветительная работа поставлена плохо, трудовое обучение и внешкольная работа с детьми не организована, пионерские организации во многих детских домах не работают.

Несмотря на борьбу отделов народного образования с применением антипедагогических мер воздействия на детей, в отдельных детских домах они еще имеют место /в детдомах Пензенской, Свердловской обл., Дагестанской АССР/. Все работники, применявшие к детям антипедагогические меры воздействия, сняты с работы и привлечены к судебной ответственности.

Квалифицированными педагогическими кадрами детские дома полностью не укомплектованы. Для укрепления состава воспитателей детских домов направлено в т.г. 2000 чел. окончивших педагогические училища, что совершенно недостаточно.

В педагогических училищах, готовящих воспитателей детских домов, обучается 1612 чел. Первый выпуск, окончивших эти училища, будет только в 1950 году.

Для проверки состояния детских домов и оказания им необходимой помощи на месте за истекшее время командированы были в 25 краев и областей республики работники Управления детских домов.

На месте работники Управления поставили ряд вопросов перед облисполкомами и Советами Министров АССР, которыми вынесены решения, направленные на улучшение работы детских домов.

Итоги проверки состояния детских домов в ряде территорий /Ульяновская, Пензенская обл., Хабаровский край, Дагестанская, Коми, Якутская АССР/ свидетельствуют о совершенно неудовлетворительном выполнении постановления Совета Министров СССР от 25/II-48г.

По материалам проверки состояния детских домов наиболее неблагоприятных территорий Министерства просвещения РСФСР направило в Совет Министров РСФСР докладные записки /Курганская, Кемеровская обл., Татарская, Коми, Якутская АССР и др./, на основании которых в Совете Министров заслушаны отчеты по этому вопросу 5 председателей краевых и областных исполкомов /Тамбовский, Рязанский, Саратовский обл., Ставропольского края, Дагестанской АССР/.



На коллегии Министерства просвещения РСФСР заслушаны отчеты заведующих Ивановским, Пензенским областными отделами народного образования и Министра просвещения Якутской АССР о состоянии народного образования, в том числе и о состоянии детских домов.

Кроме этого, у зам. Министра т. Снегова В.В. и Нач-ка Управления детских домов т. Коняхиной заслушаны отчеты о состоянии детских домов и подготовке их к зиме 10 заведующих ОблОНО, их заместителей и зав. секторами детских домов, /Ярославской, Крымской, Курганской, Чкаловской, Тюменской, Архангельской, Ульяновской и Тамбовской областей/.

По пункту № 1-б распоряжения ЗИ8.

Разработать и представить к 15 марта 1948 г. в Совет Министров РСФСР проект типового Устава детского дома, а также проект типового положения о попечительском совете детского дома.

Проекты Устава детского дома и положения о попечительском Совете детского дома разработаны и представлены в Совет Министров РСФСР.

После обсуждения их в Совете Министров РСФСР направлены на утверждение в Совет Министров СССР.

По пункту № 2 распоряжения № ЗИ8.

Обязать Министерства просвещения РСФСР, краевые, областные исполкомы, Советы Министров автономных республик и горисполкомы городов республиканского /РСФСР/ подчинения принять меры по улучшению работы попечительских советов и детских домов, а там, где этих советов нет создать их в составе председателей районных /городских/ советов депутатов трудящихся, отделов народного образования и здравоохранения, а также партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Вопросу организации попечительских советов при детских домах в большинстве территорий уделено было особое внимание, в результате чего количество попечительских советов и качество их работы значительно возросло.

По данным 3680 детских домов попечительские советы созданы при 2763 детских домах, что составляет 75%. Во многих территориях пересмотрен состав попечительских советов с целью оживления их работы.



Для привлечения внимания общественности к детским домам в отдельных областях проводились областные и районные совещания председателей попечительских советов и директоров детских домов, практикуется заслушивание отчетов о работе попечительских советов на заседаниях рай/гор/исполкомов /Псковская, Сталинградская, Московская, Молотовская обл., Удмуртская АССР, г.г. Горький, Ленинград и др./, что оказало положительное влияние на активизацию работы попечительских советов детских домов.

Однако, попечительские советы созданы еще не при всех детских домах; многие существующие попечительские советы оказывают детским домам незначительную помощь. Так, нет попечительских советов во многих детских домах Ставропольского края, Костромской, Горьковской, Тамбовской обл., Коми, Дагестанской, Якутской АССР.

Попрежнему плохо работают попечительские советы в детских домах Кемеровской, Владимирской, Пензенской и др. областей.

По пункту № 3 распоряжения № 318.

Обязать Академию педагогических наук РСФСР организовать в Академии научную разработку вопросов воспитания детей в детских домах.

В Академии педагогических наук создана группа в составе 4-х научных сотрудников, в план работы которой включена разработка вопросов воспитания детей в детских домах, а именно: система трудового воспитания и обучения воспитанников детских домов, система подготовки педагогических кадров для детских домов и вопросы педагогики применительно к детскому дому. Однако, до сего времени ни один из перечисленных вопросов не разработан.

По пункту №№ 2 и 3 постановления №473

Установить в Министерствах просвещения автономных республик, областных, краевых и городских /в городах республиканского подчинения/ отделах народного образования в пределах утвержденных штатов специальную должность инспектора-ревизора детских домов из расчета один инспектор-ревизор на 10-15 детских домов.

Во всех краях, областях и автономных республиках по утвержденным штатам должно быть 248 инспекторов-ревизоров. На 16/ХП т.г. имеется 224.

Полностью укомплектованы штаты инспекторов-ревизоров в 58 территориях республики.



Неудкомплектованы штаты инспекторов в 14 территориях (Костромской, Молотовской, Тульской, Тюменской, Иркутской, Архангельской, Омской и др. областях).

До сего времени не утверждены штаты инспекторов-ревизоров в Молотовской и Костромской областях, что объясняется отсутствием свободных штатных единиц в аппаратах отделов народного образования и нежеланием областных исполкомов данных областей утвердить штаты инспекторов-ревизоров за счет аппаратов других отделов.

Для инспекторов-ревизоров секторов детских домов областных и краевых отделов народного образования и Министерств просвещения автономных республик при ЦИПКРНО проведены в два созыва курсы повышения квалификации с охватом 92 человека.

18/11/82. Начальник Управления детдомов  
Министерства просвещения  
РСФСР

*E. Konяхина*  
/Е. КОНЯХИНА/

